

► 察者看台

让红绿灯更“聪明”体现城市善治

■ 韩韫超

据公安部发布的数据显示，截至2022年6月底，北京的汽车保有量超过600万辆，位居全国第一。从2021年开始，北京市公安交管局启动信号灯标准化升级改造联网，目前中心城区联网联控率达95%。通过联网联控，可以让信号灯自主优化放行时间，提高通行效率。

很多城市居民都有过这样的出行感受，有的路口红绿灯时间设置过长或过短，高峰期过一个路口往往要“等啊等”。北京市交管部门开展的信号灯联网联控，针对的正是这一痛点，即通过在路口信号灯上加装雷达（流量）检测器，精准采集车辆排队的长度、位置、行驶速度等信息，回传给交管局交通信号配时中心，后台在对相关数据做运算处理后，给出更为优化的信号灯放行方案，以最有效率的方式放行最大通行量的车，减少公众等待时间。

高峰时段，保障路口不堵死；非高峰时段，让更多市民“只排一次队，只等一个灯”——这是北京交管部门对交通信号灯实现智能化管理

的目标愿景，也是公众对提升交通出行体验的热切期盼。

多年来，交通拥堵一直是一些城市的老大难问题。随着我国道路交通量的急剧增加，机动车平均时速逐年下降、出行时间逐渐延长。不久前发布的《2022年度中国主要城市通勤监测报告》显示，在选取的44个主要城市中，单程60分钟以上的极端通勤比重占13%，超过1400万人承受极端通勤，七成主要城市极端通勤增加。这背后的原因，除了“住得远”的硬伤之外，交通拥堵恐怕也难辞其咎。而对国家和社会而言，交通拥堵还意味着更多的能源消耗、更严重的环境污染，这在一定程度上影响经济社会的发展。

对此，智慧交通可谓一剂解药。近年来，多地不断提升交通治理能力，努力探索智慧治堵路径。除了让交通信号灯更聪明、更智能，一些地方还推出诸如随时推送道路拥堵情况，实时共享停车位、公交车行进位置、交通事故地点等举措，综合运用大数据、云计算等科技手段，将治理

触角拓展到更多路面点位，一些城市的拥堵情况得到不同程度的改善，不少城市的做法值得借鉴。

当然，要从源头上解决交通拥堵，更多的还要靠城市功能的合理布局、城市交通路网的科学规划，以及相关标准、政策、法规和机制的配套与跟进，诸如推进职住平衡、扩展公共交通覆盖面、提升交通接驳的顺畅度、打通城市“断头路”、增加城市慢行骑行车道等举措。这些显然都需要更多部门和力量的参与，需要更进一步的统筹设计和通盘考量，需要以“绣花功夫”从更多细节着手，带动社会治理深入城市腠理，对症下药，逐步推进大城市病的缓解与疗愈。

交通信号灯的智能化管理，是推进治堵这一民生工程进程中的一小步。某种意义上说，高品质的城市交通服务供给，不仅是城市软实力的象征，也折射出一地的发展理念及社会治理的能力和水平。以“绣花功夫”实现大城善治，让群众更有获得感幸福感，我们期待更多地方贡献更多的智慧和力量，乐见更多的优秀治理样本涌现。

► 新闻漫话

用责任合力筑牢未成年人“文身防火墙”

■ 李英锋

近日，由陕西省靖边县检察院依法提起的庞某某（某文身店经营者）向未成年人提供文身服务民事公益诉讼一案在靖边县法院进行一审宣判，判令被告庞某某立即停止向未成年人提供文身服务，并在判决生效之日起十日内在国家级公开媒体向社会公众书面赔礼道歉。检察机关的诉讼请求全部得到支持。该案是陕西省首例未成年人文身民事公益诉讼案件。

未成年人是特殊的消费者，受消费者权益保护法与未成年人保护法的双重保护。文身行为本身具有易感染、难复原、就业受限、易被标签化等特质，一些未成年人心智不成熟，不了解文身的危害，而部分经营者面向不特定的未成年人提供文身服务，侵害了不特定未成年人的

健康权、生存权、发展权等多项权益。

今年6月发布的《未成年人文身治理工作办法》明确：任何企业、组织和个人不得向未成年人提供文身服务，不得胁迫、引诱、教唆未成年人文身。现如今，多地检法部门办理未成年人文身民事公益诉讼案件填补

空白，实现突破，取得成效，是积极履职的表现，向未成年人保护注入了看得见摸得着的“司法力量”。

向未成年人文身说“不”，需要更多的公益诉讼，需要更强的司法干预力量。同时，全社会都应对标法律法规要求，履行未成年人文身治理责任。行业经营者应恪守底线，



不向未成年人提供文身服务。家长应对未成年人尽到监护责任，发现未成年人有文身动机或行为时，及时劝阻约束，不放任。教育部门应加强文身警示教育，让未成年人认识到文身的危害性。只有各方用责任合力为未成年人筑牢“文身防火墙”，才能把文身对未成年人的危害降到最低。

► 有话就说

比教授简历更该出圈的，是热爱与坚持

■ 罗筱晓

近日，南开大学物理科学学院教授胡金牛火了，他发布在学院网站上的个人简历把网友乐坏了——列举自己在多国开展过博士后及访问学者研究后，他注明“主要是当时找不到工作”；他给每一个研究方向都加上了俏皮后缀，“比较火”“更火”“火得一塌糊涂”；说到教学经历，他自嘲某门课程“经常因为选课人少而停课”……

在网友争相传阅胡教授简历的时候，与他在同一学院任职的陈璟教授的简历也被挖了出来：“能在30岁之前出了趟国逛逛，读完了书，还顺便拿到了一些文凭”；自己的学术研究“应该拿不到诺奖，所以只做自己感兴趣的课题”；在“荣誉称号”一栏，只有一张电影截图，内

嵌台词“那些只是虚名而已，就好像浮云一样。”

人们习惯了统一格式的简历，突然看到有大学教授介绍自己时如此“不正经”，确实觉得新鲜。两位教授的研究对象都是大众很少关注的领域，或许此次凭简历出圈是他们在专业外受关注最多的一次。

此外，这两份教授简历，在有趣、真实之外，其更打动人的，应该是用云淡风轻的口吻展示了学术之路上的艰辛：天才是罕见的，“一篇论文惊天下”的剧情也是少有的。大多数人必须一步一个脚印往前走，有挫折、有迷茫、甚至还会夹杂着现实生活的压力，只有扛过了这些，才可能收获一星半点成就。

在公众围观的“热闹”之外，他



们大多数时间都与寂寞、枯燥以及可能的失败为伴。如果说以好玩、有趣的方式让这一冷门学科被人关注是第一步，那么让更多人了解并愿意接受它“真正”的样子，则是学科要实现发展的关键的后续。

热度会减退，但科研在路上。让简历出圈，不如让背后的热爱、坚持与不惧艰辛出圈。

世相浅见

1. 近日，公安部、住建部、国家林草局召开视频会议，联合部署开展打击破坏古树名木违法犯罪活动专项整治行动，强调要采取坚决有力措施，迅速形成对破坏古树名木违法犯罪的高压震慑态势，切实维护古树名木资源和生态环境安全。以打击破坏古树名木违法犯罪活动为契机，筑牢古树名木“保护伞”。

点评：妙态千姿的古树名木是历史文化的“活化石”。近年来，我国对古树名木的保护力度不断加强，从2015年发布《关于加快推进生态文明建设的意见》，要求切实保护珍稀濒危野生动植物、古树名木及自然生境（即物种或物种群体赖以生存的生态环境），到2019年全国人大常委会修订《森林法》，将保护古树名木列为专门条款，再到此次三部门联合开展打击破坏古树名木违法犯罪活动专项整治行动，必将更好解决古树名木保护社会参与度不高、生长环境差、病虫害严重、管护措施不力等问题，促进世代传承，将为古树名木保护管理工作提升到一个新的台阶。

2. 近年来，影视行业逐渐步入以“秒”为计量单位的时代，戏剧结构、精密逻辑正在被“高速”所解构重塑，微短剧逐渐成为年轻人休闲娱乐、打发碎片时间的新选择。然而，看似降低进入门槛的微短剧，却对制作者提出了更高的创意要求。

点评：快餐文化并非不能有品质，受众选择快餐也并非不注重品质。相反，受制于投资经费、作品时长、演员选择等因素，微短剧对品质的追求实际上挑战更大。没有金钱搭台，明星撑场，大制作大场面，就需要更细腻的编剧、更投入的演技。调查显示，年轻观众其实更看重剧情是否足够丰富、内容是否有思想深度、能否激起情感共鸣。制作者不可一味求短求快而让渡质量。微短剧是碎片化时代的产物，门槛虽低但要求不低，时长虽短却内容含量不减，面对庞大的市场，唯有真正满足观众需求打造高质量作品，才能抓住市场的红利。

3. “开车稳不稳，一杯水来定。”近日，湖北武汉公交集团光谷营运公司陆续在8条线路启动“安全行车一杯水”机制，即在驾驶台右前方固定放置一个100毫升量杯，来测试公交驾驶平稳度，让公交司机在驾驶过程中做到起步稳、行驶稳、转弯稳、停车稳。

点评：据报道，“安全行车一杯水”机制是受武汉市职业技能大赛客车驾驶项目启发。但有必要提醒的是，比赛和现实有着千差万别。实际的道路状况瞬息万变，车开得稳不稳，乘客舒适度好不好，不是一杯水能够全面衡量的。守住安全底线的初心虽好，但也要通盘考虑政策制定后对乘客、驾驶员甚至于城市交通的综合影响。否则，如果旧的问题难以消除，新的问题又接踵而来，那必然会被质疑是形式大于实际。此前，南京公交车路口限速过低被市民吐槽，就是活生生的例子。

（综合新华网、人民网）

► 今日论坛

运动让城市生活更美好

■ 谭 敏

组团骑游、水上玩桨板和皮划艇、公园里玩飞盘……近来，多地出现新兴运动热，进一步带火了城市旅游，也掀起一波消费热潮。

仔细观察目前炙手可热的各类新兴运动，不难发现，它们与广场舞、篮球、羽毛球等传统项目相比，有几大特点，一是均为户外运动。在草坪上奔跑，在绿道上飞驰，在河道中划行等等。二是这些原本小众的运动有着极其鲜明的网络社交属性，门槛低、竞技性弱、娱乐性强、男女皆宜、适合拍照。可以说，它们的社交属性远大于运动属性，不是运动达人同样也能找到参与的乐趣。

新兴城市运动的“走红”，一是与疫情下人们生活方式的改变有关。不少人开始骑行通勤，居家办公则带火了一批室内健身的“刘畊宏女孩”，同时，人们对健康生活也有了更强烈的感受和需求，愿意走进大自然，进行户外运动。二是全民健身观念日益深入人心，运动的生活方式被越来越多人所认同和接纳。不少个性化、小众化的运动项目开始进入大众视野，焕发出活力。三是与全国各地宜居宜游城市的建设密不可分。随着城市绿道、慢行系统的建设，各地的口袋公园、体育公园不断增多，不仅丰富了城市的绿化空间，也为广大市民提供越来越多的运动健身、休闲游憩场所。

运动，让人们的生活更健康更时尚，也让城市更年轻更有活力。新兴城市运动之火也将带动更多人动起来，让人们走出家门，享受运动之乐，发现生活之美。